

文明之风拂润校园

——我市教育系统不断深化文明校园创建

本报记者陈娟

整洁优美的校园环境、丰富多彩的校园生活、气息浓郁的校园文化，还有朝气蓬勃、文明有礼的师生……走访桂林城乡各中小学校园，不仅有琅琅的读书声，更有浸润人心的文明之风。

近年来，我市教育系统紧紧围绕立德树人根本任务，以文明校园创建为抓手，大力开展未成年人思想道德教育，不断提升校园文明程度和师生文明素养，取得良好效果，桂林的校园文明之花渐次绽开，校园文明的底色更加深厚。

文明创建手拉手 校园文化“美”起来

市教育局以创建文明校园为契机，加强校园文化建设。指导各学校充分利用校园的每一个角落，营造德育的良好环境和氛围。目前，全市共有182所学校被评为市级文明校园，54所学校被评为自治区级文明校园，6所学校被评为全国文明校园。

全市教育系统积极组织开展一封书信凝聚思想合力、一份承诺树立责任担当、一节课课程体会生活内涵、一起实践展示全家形象、一次评选树立学习榜样等“文明礼仪五个一”活动。2021年以来，34名学生获评市级“新时代好少年”，4名学生获自治区级“新时代好少年”称号。全市各中小学重视校园文化硬件建设。如第十一中学先后投入了40多万元精心打造充满民族文化特色的校园环境，在各教学楼布置了以中华民族历史、英雄事迹等为主题的绘画，组织

院与市复兴小学共同开展大中小学思政课一体化建设活动，大学生带领小学生参观了学校新时代大学生党建文化中心、细胞与遗传学教研室、科学实验中心，大学生小学生手牵手共同成长。

价值养成肩并肩 思政教育“活”起来

全市教育系统将文明校园创建工作与“扣好人生第一粒扣子”“童心向党”等主题教育实践活动紧密结合，组织开展时事知识竞赛、党史知识竞赛、合唱比赛等，引导广大师生在百年党史中汲取智慧和力量，坚定听党话、感党恩、跟党走的信心和决心。

“学党史，写提案，我们是肩负祖国复兴大任的新时代好少年！”中小学党员教师带领少先队员们学习党史，感党恩，利用广播站每日定期推送习近平总书记金句，少先队员用稚嫩的话语为祖国写下各式建设提案。乐群小学坚持每周给全体学生上一堂思政大课，党员教师自编自演，演绎红色经典，把“大道理”转化为“小故事”，让学生们真正喜欢听、听得懂、听得进，全面提升铸魂育人质效。

同上一门思政课，共绘育人“同心圆”。市教育局还大力开展新时代思政课大中小一体化建设，深化思政课教学改革创新，分享不同学段思政课教学改革的经验，提高思政课教师专业能力，实施“双百精品思政工程”，评选“一百堂精品思政课”“一百个精品思政主题教育活动”。今年7月1日，桂林医学院智能医学与生物技术学

相关部门形成育人合力等难题。

安全教育不缺位 文明实践“动”起来

快乐过暑假，安全不放假，无论是“读万卷书”，还是“行万里路”，都要时刻把“安全无小事”牢记在心中。市教育局及各中小学进行了全方位多层次的防溺水、交通等安全知识宣传和教育，进一步普及安全知识，提高师生的安全意识。在复兴小学散学典礼上，学校从防溺水、交通安全、食品安全、网络安全、消防安全、居家安全等方面为学生们送上暑假安全知识锦囊，提醒大家注意暑期安全。

市教育局指导各中小学校建好新时代文明实践站（所），组织开展了关爱困难群体、进社区访民情、送春联、学雷锋、植树、祭英烈等志愿服务活动。

多姿多彩的暑期已经过半，全市各中小学幼儿园精心策划，开展一系列精彩纷呈、有趣又有意义的暑期社会实践活动，丰富同学们的假期体验，助力孩子们度过一个平安、健康、快乐、有益的暑假。

假期中，七星区龙隐小学三年级8班的50余名学生，来到七星区星合源老年公寓，开展2023年新时代文明实践之“从心开始 志愿行动”，为住在那里的老人送去温暖和快乐，陪伴老人度过了愉快时光。

文明校园创建是一项综合性、全方位的系统工程。全市教育系统将继续努力探索文明校园创建的内在规律和有效途径，走出一条主题鲜明、特色突出、符合实际的文明校园创建新路，为打造桂林世界级旅游城市增光添彩。

全州禾花鱼： 禾田中“游”出的宫廷贡品

本报记者秦丽云 见习记者何月
实习生文佳俊 周榆童
通讯员文小静 陈林 文/摄

稻花香，鲤鱼肥。

初秋时节，在全州县广袤的农田中，中稻正在抽穗扬花，空气中弥漫着淡淡的稻花清香。而在绿绿的禾苗之下，阴凉的稻田水中，却是禾花鱼觅食和生活的绝佳场所。一道在清朝乾隆年间被列为宫廷贡品的美味——全州禾花鱼，正在稻花香中孕育。

禾花鱼，是一种在水稻稻田中养殖的鲤鱼。因采食落水的禾花后而长大，鱼肉具有禾花香味而得名禾花鱼。全州禾花鱼的养殖，在汉代已有记载，距今已超2000年的历史。在全州县，以龙水镇养殖的禾花鱼最为出名。从天湖流淌下来的清冽的山泉水，让龙水镇的禾花鱼肉质更为紧实、细腻。

近日，记者跟随龙水镇安陂村的村民，感受捕捉品尝禾花鱼的乐趣。

年近六旬的村民唐荫芝，是安陂村的种粮大户，更是养殖禾花鱼的能人。捕捉禾花鱼，也是一把好手。

挽起裤腿，扛起鱼篓，唐荫芝穿梭在禾田之中。不一会儿，十几条活蹦乱跳的禾花鱼，就被他收入鱼篓中。

全州自古有谚云：“禾花鱼下酒，见者不走”。在这个季节，村民招待亲朋好友或者贵客的硬菜，非禾花鱼莫属。

对于禾花鱼的烹饪，唐荫芝早就深谙其道。他告诉记者，禾花鱼原本就是一种新鲜、地道的

食材，简单的烹饪方法，更能保留其鲜美。为此，他打算给客人们制作清水禾花鱼。

新鲜捕捉的禾花鱼，先用筷子把胆挑出来，无需去除其它内脏。一锅放有生姜的山泉水上灶，清理完毕的禾花鱼被倒入其中，并盖上锅盖。随后，大火焖煮十来分钟。这时，唐荫芝掀开锅盖，先后放入食盐和猪油。他说，只有猪油才能更好地保留鱼肉的细腻、滑嫩。接着，继续盖上锅盖焖煮。在此期间，唐荫芝还一直强调：煮鱼过程中，切忌翻动鱼身，以免损坏鱼肉的鲜嫩。

俗语云：千滚豆腐万滚鱼。滚，就是水开的样子，意思是豆腐和鱼这两种食材非常耐煮，越煮越有味。唐荫芝说，这也是烹饪禾花鱼的技巧之一。

汤开鱼熟，满屋飘香。约莫20分钟后，唐荫芝揭开锅，只见锅中汤汁雪白，鱼肉肥嫩，令人垂涎欲滴。再放入些翠绿的茴香叶、葱段和青椒，更是锦上添花。

热气腾腾的清水禾花鱼上桌，瞬间俘获了食客们的心。鱼身刺少肉多、骨软无腥味，口感咸辣适宜、味鲜无比，堪称“桂北一绝”。据了解，在注重养生的当下，禾花鱼是深受消费者青睐的高蛋白、低脂肪的绿色食品之一，享有“鱼中人参”之美誉。

席间，唐荫芝还骄傲地告诉记者，全州禾花鱼入选全国名特优新农产品目录，“全州禾花鱼制作技艺”更是被列入自治区非物质文化遗产名录。而禾花鱼有多种烹饪方法，可煮、可煎，还可以做成鱼干和罐头等。随着全州禾花鱼养殖产业的发展，美味禾花鱼早已“游”入千家万户。

▼鲜嫩肥美的禾花鱼。



舌尖上的乡村



▲唐荫芝正在捕捉禾花鱼。

▼汤开鱼熟，满屋飘香。



上半年临桂区 77家规上工业企业 完成产值超90亿元

本报讯（通讯员张熙）近日，笔者从临桂区工信和商贸局获悉，1—6月临桂区77家规上工业企业累计完成产值90.74亿元。

重大项目是经济发展“加速器”，临桂区铆足干劲推进重大项目建设，让“施工图”变为“实景图”。深科技智能手机制造生产线智能化升级改造项目已完成投资2.78亿元，目前正在陆续购买添置新设备，项目进度完成约55%，计划今年竣工投产；领益制造结构件厂房项目，累计已完成投资2.32亿元，一期一阶段已交付使用，二阶段正在进行主体施工；乐和橡塑高分子新材料产业园（一期）项目，累计已完成投资1.72亿元，厂房基本建设完毕，目前正进行配套设施建设……

一批新项目也将陆续开工。三金中药城生产仓储及配套扩建工程项目、年产12万吨滑石深加工产品项目（二期）、晨成机械专精特色农林机械生产基地项目等，预计下半年开工。当前，临桂区持续对秧塘、鲁山、乐和三大园区进行网格化管理，组建4个入企服务小组，对三大园区近百家规上工业企业、“小升规”培育企业开展入企服务。同时，落实好干部联系服务规上工业企业方案，每一家企业都安排一名干部做“管家”，精准服务企业，及时协调处理企业面临的各种问题。

叠彩区：绩效发力 推动网信工作高质量发展

本报讯（通讯员陈姿帆）今年以来，叠彩区委网信办紧紧围绕全年绩效目标，加大舆情处置、互联网企业党建、网络正面引导、扩大网络宣传等工作力度，以绩效为抓手，推动网信工作高质量发展。

以绩效考核为导向，努力扩大正面宣传覆盖面。区委网信办围绕中心工作，建好用好正面宣传矩阵，多点发力，浓墨重彩开展“两个保护”主题宣传，聚焦重大项目、服务企业、乡村振兴、民生工程等重点专题和新媒体宣传月，推出相关稿件（视频）480余条，全方位、深层次、多渠道宣传推介我区的优势特色。

以绩效考核为动力源，推进压实网络正面引导工作。区委网信办强化网络阵地管理，建立健全工作机制，将网评工作纳入意识形态绩效考评，大力发展信息员队伍，落实24小时值班值守制度，建立信息日报和联席会议制度，持续构建叠彩清朗网络空间。

以绩效考核为引领，大力推动互联网企业党建工作高质量发展。区委网信办全面摸底属地互联网企业，推进党组织工作全覆盖，联合区两新工委指导中灿传媒党支部建立“党旗领航·星耀中灿”党建品牌，打造互联网企业党建示范点，用绩效管理激发互联网企业党建工作发展新动能。

象山城管开启 燃气安全“护学”模式

本报讯（通讯员董琳莉）秋季学期开学在即，为保障校园周边燃气用气安全，近日，象山区城管部门联合燃气公司开展了学校周边用气场所燃气安全隐患排查和安全整改“回头看”，确保安全隐患整改不打折扣，全面消除学校周边用气场所安全隐患。

此次检查以学校周边餐饮店的用气安全、设备运行为重点。检查过程中，执法人员对餐饮门店的用气环境、燃气报警装置、液化气罐、燃气灶具、灶具连接管等关键部位进行了全面“体检”。此外，执法人员还同步开展了安全用气宣传，要求商户加强对员工的安全教育培训，普及突发燃气事故的应急处置常识。

全州： 乘势而上夺取“全年红”

（上接第一版）产业是乡村振兴的“压舱石”。全州县依托资源特色和区域优势，积极发展金槐、葡萄、生姜、香瓜等果蔬特色产业，形成了长短结合、多点支撑的特色产业发展新格局。

作为全国100个优质商品粮生产基地县之一，水稻种植一直是全州的传统优势产业。为了让当地优质稻谷进一步“提档升级”，拉长产业链，全州县持续推动米粉加工产业迈上“快车道”，成了全国重要米粉生产基地。目前，全州县干米粉销量已占全国米粉销售市场份额30%以上，为全力打造“全国干米粉之都”奠定了坚实基础，有效地带动农民就业创业、增收致富，助推乡村振兴。

今年上半年，全州县共培育新型农业经营主体306家，至此全州县共有2432家新型农业经营主体，其中国家级农业合作社示范社9家，全产业链的特色农业产业迸发出新活力，带来了全州产业旺、农民富、乡村美。

风劲好扬帆。眼下的全州县正以等不起的紧迫感，坐不住的责任感，慢不得的危机感，狠抓实体经济，大兴调查研究，重实效、强实干、抓落实，加快建设壮美广西美丽北大门和桂林北部副中心城市，乘势而上夺取“全年红”。

我市清廉家庭建设 走新走实

（上接第一版）桂林市将清廉家庭建设与寻找“最美家庭”品牌活动相结合，寻找桂林“最美清廉家庭”“廉洁家属”。2022年度，我市2户家庭和4名家属分别获评广西“最美清廉家庭”和“廉洁家属”。

清廉家庭人人创，清廉家风代代传。“线下以广西家庭教育示范点、市家庭教育指导服务站点为依托，培育特色家庭教育师资团队，成立市第一届家庭教育指导专家库，打造桂林市家庭教育公益团队金字招牌。线上以‘巾帼桂林’微信公众号为阵地，创立‘树清廉家风创清廉家庭’专栏，发出《清廉家风倡议书》，展播清廉家庭故事。”市妇联相关负责人表示，通过“双线”作用，2022年以来开展清廉家风宣讲227场，参加活动人数近18万人次，辐射家庭10万余户，清廉家风走新、走心、走实、走进千家万户，助推清廉价值理念在桂林广大家庭落地生根。